
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Sichau                                                                06.10.2020 

 ... 

 

 

Niederschrift 2. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Sichau 

 

 Sitzungstermin: Montag, 21.10.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: 39649 Hansestadt Gardelegen, OT Sichau,  

Sichau Nr. 4 

Anwesend: 
Herr Christian Mumme  
Herr Volker Mumme  
Herr Patrick Rasch  
Herr Marco Schulze  
  

Gast:  

Richard Krümmel  

Abwesend: 
Herr Burkhard Bierstedt  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten 
durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

4 Einwohnerfragestunde 
5 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des 

Ortschaftsrates vom 18.07.2019 
6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
7 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzen-

den des Ortschaftsrates der Ortschaft 
8 Verabschiedung des ehemaligen Ortsbürgermeisters der Ortschaft Sichau 
9 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Sichau 

Vorlage: OR SI 03/02/19 
10 Anhörung des Ortschaftsrates zur 1. Änderung der Gefahrenabwehrverordnung  

Vorlage 31/3/19 
11 Diskussion über den 1. Entwurf der Änderung und Ergänzung des Regionalen Entwick-

lungsplanes Altmark 2005 (REP 2005 Altmark) zur Anpassung der Ziele des Landesent-
wicklungsplans des Landes Sachsen-Anhalt (LEP 2010 LSA) 

12 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
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Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortsbürgermeister Christian Mumme, eröffnet die Sit-
zung und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest.  
 
Es fehlt Ortschaftsrat Burkhard Bierstedt. Damit ist die Beschlussfähigkeit mit drei Ort-
schaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor und werden nicht gestellt, sodass die Tagesordnung 
durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für die 2. Sitzung des Ortschafts-
rates.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten durch 
den Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

  
Die Verpflichtung des bei der konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates verhinderten 
Ortschaftsrates Marco Schulze wird durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates vorge-
nommen.  
 
Herr Christian Mumme verliest die Verpflichtungsformel: 
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 

Ortschaftsrat Schulze spricht den Text nach und unterzeichnet die Pflichtenbelehrung. 
  
  
 TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Richard Krümmel: 
- Von der Friedenseiche in Ortsmitte geht Gefahr durch einen abgeknickten Ast aus.  
- Das Ortsschild, aus Richtung Wernitz (Wirtschaftsweg) kommend, soll erneuert werden 

(50er Zone). 
  
  
 TOP 5 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der konstituierenden Sitzung des 

Ortschaftsrates vom 18.07.2019 
  

Zur Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Daraufhin stellt der Vorsit-
zende des Ortschaftsrates die Niederschrift zur Abstimmung.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig Niederschrift über die konstituierende Sitzung des 
Ortschaftsrates vom 18.07.2019. 
 



 3 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

- Herr Mumme gibt ein Resümee über die Beratung mit den Ortsbürgermeistern.  
 
- Ortsbürgermeister Mumme informiert über die noch zur Verfügung stehenden Mittel für 

den Ortschaftsrat Sichau. Er schlägt vor, eine Grünkohlwanderung durchzuführen und 
hierfür ca. 400,00 Euro aus den Brauchtumsmitteln zur Verfügung zu stellen. Voraus-
sichtlicher Termin ist der 23.11.2019. 

 

  Beschluss: 
 Der Ortschaftsrat Sichau beschließt, für die Grünkohlwanderung ca. 400,00 Euro aus 
 den Brauchtumsmitteln zur Verfügung zu stellen.  
 

  Abstimmungsergebnis: 
 Ja-Stimmen:         4 
 Nein-Stimmen:  0 
 Enthaltungen:        0 
 
- Anfrage nach den Örtlichkeiten der Urnenbestattung in Sichau (Friedhof – Grüne Wiese) 

Terminvereinbarung mit den zuständigen Mitarbeitern. 
 
 

 TOP 7 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden 
des Ortschaftsrates der Ortschaft 

  
Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht. Sollte sich je-
doch ein Ortschaftsratsmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss geheim gewählt 
werden.  
 
Ich stelle fest: Die Wahl wird offen durchgeführt. 
 
Gewählt ist die Person, für die die Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
gestimmt hat (§ 56 Absatz 4 KVG). Wird keine Mehrheit erreicht, findet ein zweiter Wahl-
gang statt.  
 
Für die Wahl zum Stellvertretenden Ortsbürgermeister stellt sich Patrick Rasch.  
 

 Wahlergebnis: 
Ortschaftsrat Patrick Rasch wird in offener Wahl im 1. Wahlgang einstimmig mit vier Stim-
men zum Stellvertretenden Ortsbürgermeister und zugleich Stellvertretenden Vorsitzenden 
des Ortschaftsrates Sichau gewählt.  
 
Beschluss Nr. OR SI 02/02/19 

  
 

 TOP 8 Verabschiedung des ehemaligen Ortsbürgermeisters der Ortschaft Sichau 
  

Der ehemalige Ortsbürgermeister, Herr Burkhard Bierstedt, hat sich zur Sitzung entschuldigt 
und ist nicht anwesend. 

  
  
 TOP 9 Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Sichau 
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Dem Ortschaftsrat liegt die Geschäftsordnung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 
und seiner Ausschüsse vor.  
 
Sie dient der Regelung der inneren Angelegenheiten, gemäß § 53 KVG LSA.  
Mit der Geschäftsordnung wird ein einheitlicher Ablauf aller Sitzungen des Ortschaftsrates 
ermöglicht.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Sichau beschließt, die Geschäftsordnung für den Stadtrat 
der Hansestadt Gardelegen und seine Ausschüsse inhaltlich zu übernehmen und für seine 
Arbeit in Anwendung zu bringen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 10 Anhörung des Ortschaftsrates zur 1. Änderung der Gefahrenabwehrverordnung  
Vorlage 31/3/19 

  
Inhaltlich geht es in der 1. Änderung der Gefahrenabwehrverordnung darum, eine Rechts-
grundlage zu schaffen, um der zunehmenden Verschmutzungen der öffentlichen Anlagen 
entgegenzuwirken. Damit soll dem Umwelt- und Gesundheitsschutz mehr Bedeutung bei-
gemessen und die Verursacher von Verschmutzungen zum Umdenken angeregt werden.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 31/2/19 –1. Änderung der Gefahrenabwehrverord-
nung der Hansestadt Gardelegen – und empfiehlt sie zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
Beschluss: OR SI A/01/02/19 
 
 

 TOP 11 Diskussion über den 1. Entwurf der Änderung und Ergänzung des Regionalen Entwick-
lungsplanes Altmark 2005 (REP 2005 Altmark) zur Anpassung der Ziele des Landesent-
wicklungsplans des Landes Sachsen-Anhalt (LEP 2010 LSA) 

  
Der Entwurf wird zur Kenntnis genommen.  

  
  
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

- Straße/Auffahrt Siems 7 a ist beschädigt – Antrag auf Ausbesserung (wenn zuständig); 
- Friedhof Siems: Zugangsweg ist nicht gepflegt. 

  
  

Christian Mumme 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Sichau 
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